

决战决胜 十四五

安顺篇

于关键处落子 在奋进中跨越

范力

导读

当时间的指针划过“十四五”壮阔征程，驻足回望，安顺秉持“于关键处落子”的战略智慧，“在突破中奋进”的实干担当，在风云激荡的时代浪潮中劈波斩浪，在转型升级的攻坚战场上闯关夺隘，书写了经济社会高质量发展的璀璨篇章。

落子精准，现代化产业体系逐步构建——立足资源禀赋、产业优势，安顺市把准关键领域、关键环节，以关键落子激活全盘棋局，以三线建设打下的产业根基、自然山水和历史文化汇集的旅游资源，以及丰富的煤、风、光、水等能源资源为基础，全力推动贵州航空产业园、一流旅游城市和新型综合能源基地、贵州绿色算力（安顺）基地、医药及旅游食品基地“两城三基地”建设，现代产业体系的“四梁八柱”越来越稳。

突破奋进，经济实力实现历史跨越——唯有突破思维定势、打破路径依赖，方能开辟新局。五年来，安顺

市加快推动工作重心转移、思想观念转变、经济发展转型，以全市经济总量突破千亿元大关，人均GDP突破5万元，6个县（区）GDP均突破100亿元的历史性跨越，开创了高质量发展的崭新局面，为“十五五”时期安顺现代化建设奠定了坚实基础。

统筹兼顾，绘就城乡融合新画卷——坚持全域统筹，推动协调发展。安顺市中心城区GDP突破500亿元，能级显著提升；城市更新让老城焕发新活力，改造棚户区3.51万户、老旧小区3.83万户、背街小巷225条、地下管网1474.66公里；全市高速公路通车里程达557.2公里、较“十三五”末增长26%，农村公路总里程突破1.2万公里，交通枢纽地位更加巩固；森林覆盖率保持在62%以上，县级以上城市空气质量优良率达99.04%，城乡生活垃圾无害化处理率、污水处理率提升至95%和98.93%；绿电装机量占比达到67.6%，超过全

国平均水平，绿水青山、蓝天白云成为安顺人民美好生活源泉。

坚守初心，民生福祉更加殷实可感——重点民生支出占一般公共预算支出保持在70%以上。安顺扎实巩固拓展脱贫攻坚成果，牢牢守住了不发生规模性返贫致贫底线。全市城乡居民人均可支配收入分别达41667元、15987元，年均分别增长5.3%、8%。新建、改扩建中小学（幼儿园）1200余所，新增学位6.24万个。办成了一批群众可感可知的实事，群众幸福感、满意度明显提升。

回望“十四五”，安顺市用关键落子谋定发展大局，以突破奋进破解发展难题，交出了一份厚重提气的发展答卷。

启航新征程，安顺市将继续保持战略定力，以更高站位、更宽视野谋划发展，在高质量发展的征程上书写更加辉煌的篇章。



地戏表演。陈熙 摄



夜游黄果树游人如织。（黄果树旅游区供图）

安顺邢江河畔的屯堡村落。
张韬 摄

位于安顺高新区的宝鑫包装生产线。
沈长志 摄

平坝区
描绘新蓝图 唱响奋进曲

10版

普定县
初心如磐共奋进 笃行致远启新程

11版

镇宁自治县
城乡蝶变再腾飞 换挡提速向未来

12版

紫云自治县
黔中深处增动能 山乡巨变绘新卷

13版

黄果树旅游区
让世界级名片更加响亮

14版

关岭自治县
锚定目标逐浪行 接续奋斗再攀高

15版

安顺经开区
兴业强区 富民兴城

安顺市检察机关
高效履职守正义 护航发展显担当

16版

安顺公安
干字当头开新局 提质增效护平安

安顺
织密就业“一张网” 构建多元新格局

17版